

青石街

NEW SUPPLEMENT

1424号

投稿邮箱:xinfukan2@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

并无一个输家

晓雨是何时明白,居家过日子,对方若有心积极补救过失,就应该释怀的?肯定是有一天,小赵把晓雨的绞花毛衣和家里的床单被套一同放在洗衣机中洗过之后。

晓雨去阳台收衣服,傻眼了:买了不到一个月的名牌羊毛衫已经缩得像大龄儿童的衣裳,而且,纤维的缝隙变小,毛衣的柔软手感都不见了,轮廓粗硬,气质僵硬,再也没有那种从容不迫的松弛感。晓雨表示不快,小赵回应:“毛衣多少钱,我发红包给你。”

这下,晓雨更生气了:“这是发红包可以补救的吗?可惜了我千挑万选找到的好衣裳,交代你多少次,毛衣要低温手洗,平摊晾干,可见平时我说话你都不往心里去。”

吃过晚饭,小赵开始处理那件毛衣,他在温水中加入半汤匙护发素,搅动,使之化开,再将缩水的毛衣放入,浸泡半小时。然后,他开始在手中轻轻地拉伸毛衣,从套不进脑袋的领口,到紧绷胳膊的袖管,再到缩到腰部的下摆。第二天,毛衣基本晾干后,小赵还按网上UP主教给的法子,打开蒸汽熨斗,一面熨烫毛衣,一面细致地对容易紧绷的部位——腋下、肘部、肩头进行拉伸。

晓雨有点感动,但她的倔脾气还在,嘴上尚不饶人:“你要是细心一点,哪用得着费那么多事,省下来的时间可以多打几局游戏了。”

小赵笑道:“我劝你见好就收吧。频频翻旧账,既惩罚了别人,又惩罚了自己。”

这句话,晓雨听进去了,而说出这番道理的小赵,自己的脸上也有恍然大悟的神气——原来,事情有转圜余地,人应该感到高兴,而不是一味挑剔。遇到糟心事后,一味钻牛角尖,坏心情淤积到一定程度,不仅于事无补,还会拖累所有的人都陷在情绪的泥沼中拔不出腿来。此时,思考如何让此事“少一个输家”,方是开解自己的方式。

重新熨烫拉伸过的毛衣,完全恢复原样了吗?并没有,缩水过的羊毛纤维,到底是受了伤的,柔软度和弹性都变差了。晓雨后来玩笑给这件毛衣起名“自律衫”,因为只要穿上它出门,这一天绝不能吃自助餐吃到扶墙,也不能贪嘴吃下一海碗大肉面,再喝上一大杯奶茶。是的,为穿上它没有紧绷感,还能相对潇洒有

□南京明前茶

一桌春菜

春分那一天,天气大好,我的心情也是大好。清晨,我正在桃红柳绿的大运河西堤上散步,一个电话打进来,大喜,是生活在北方一座城市的文友。我们相交十数年,属于不常见面,常常想起的那种。

文友说,三天后将从我生活的小城经过,想见见面聊聊。

我当然求之不得,细想想,我俩已经有三年不见了。

回到家,我把文友将至以及在家里招待的想法,告诉妻子。妻子直搓手,说,到家里吃饭,烧什么菜呢?

我说,现在是春天,当然要突出春的主题,以春菜为主,文友又是北方的,尝尝南方的味道,也很好。

我灵机一动,说,到你妈妈的菜地里淘,到你家附近的田埂上找。妻子的眼睛一亮,说,对呀,我怎么就没有想到呢?

第二天一早,我俩就驱车去岳母家,岳母住在距县城四五十里的乡下,前有大河汤汤,旁有小河淙淙,四围的农田,四季变换着不同的色彩,清新而美丽。一两周去一次,已经是规定动作。

到了岳母家,说明来意。岳母笑哈哈地说,过冬的菜已经上来了,多呢,你们自己拣。

岳母利用住宅前的隙地围了一个菜园。走入菜园,一块一个品种,规划得很有秩序。妻子一边割着挖着,一边念念有词。“韭菜多嫩啊,小葱多香啊,哎呀,苋苋也可以吃了,茼蒿肥硕得很,豌豆头还可以再掐一交。”

我用方便袋将妻子收割的菜装好。碧绿与清香,把春天送入我的视野与味觉,特别享受。

岳母也没有闲着,拿起藕网子(一种捕鱼虾的工具)到屋旁的河边藕螺蛳,说,这个时候的螺蛳最好吃,肉子多,又没有子(幼小螺蛳),也是时鲜菜。在家休息的小姨,帮我们到门前的圩埂上挑了不少马兰头。

忙了一个上午,大大小小的方便袋装了十来个。妻子说,一桌菜绰绰有余。临行,岳

□高邮姚正安

型,除了不能放纵食欲,健身房的力量训练也是必不可少的。

但是话又说回来,到了30岁,一礼拜有至少两三天是“自律日”,有多么重要,如果能意识到这意外的收获,谁还会因一件毛衣的意外缩水而气恼万分?

数月前,小赵与晓雨夫妇还遇到一次考验——两人一同出门夜跑时,出了一次“迷你车祸”。那天,寒潮刚过,天气阴晦,傍晚五点多,就看不清道路上的小凸凹了,晓雨不想出门,说两人都是大近视眼,这天气出门夜跑,恐怕危险。小赵没听,他前段时间跑步上瘾,一天不跑个五公里就难受。

谁想,女人的第六感很准,两人通过一个巷口时,一位骑三轮车收废品钢材的小贩猛地蹿出来,晓雨被撞倒,摔出去两米远。骑三轮车的小贩紧急刹车,吓得脸都白了,那是一个头发花白的老汉,一口皖北乡音,自称有三个娃娃在念书,分别在上高二、大三和研究生一年级,全家都靠他养。小赵听得心软,扶起晓雨,见她一瘸一拐还能走,似乎没大碍,检查全身上下,发现她的羽绒服上被刮了一个“丁”字形的破口,钻出一撮雪白的羽绒。小赵寻思着得饶人处且饶人,晓雨的伤情不重,普通的跌打膏药家里就有;羽绒服织补一下还能穿,就决定与肇事的小贩私了。跟小贩要了织补费和医药费共300块,对方还价150块,还说:“小伙子,我也不容易,这点赔款,我这一天都白干了。”小赵留下小贩的手机号码,收了150块,就挥手放他走了。

晓雨本想责怪小赵心太软,忽然想起“稍微能补救,就该释怀”的家规,就退一步道:“我可不知道哪里靠谱的织补匠,你说能补,你负责帮我补好羽绒服。”

现在,晓雨的灰黑色羽绒服上,一枝旁逸斜出的绿萼梅,恰到好处地遮住了那难看的破口。按小赵的话说,如今,晓雨的羽绒服意境全出,是全南京独一份儿,“这一撞,有惊无险,你的衣裳还在,织补娘子有了一天的收入,收废品人的赔款不至于让他睡不着觉,挺好。”

晓雨听了,不由得掩嘴而乐,一件糟心事,到了小赵嘴里,却没一个输家,这等肚量的人,竟被自己找着了,此事本身,是不是值得以茶代酒,庆贺一番?

母又从冰箱里取出一袋焯过的荠菜让我们带上,说,可以包饺子,也可以炸春卷。

第三天大早,我和妻子做了分工,我对家中稍事整理,妻子则专心做菜。妻子又到菜市场做了补充。

妻子不停地拣、洗、切、斩、剁,犹如一首节奏明快、旋律悠扬的交响曲。我听了舒心,似乎唾液也被刺激得旺盛了。

路上堵车,文友与其旅伴三人,接近十二点才到我家。

妻子已经将冷盘全部布置上桌。待文友一行洗了脸、喝杯茶,就开吃了。

一挨桌边,文友便“哇”了一声,说,这么多菜啊?文友的随行者都是地地道道的北方人,有一位还是第一次到南方来,不断地问我,这是什么菜,那是什么菜?

我索性一个个报出菜名:凉拌莴苣、炝马兰头、黄瓜拌粉皮、茼蒿炒百叶、炸春卷,还有高邮特产双黄皮蛋。

文友吃着夸着。我说,都是不值钱的家乡菜。文友说,不是不值钱,而是拿钱也买不到,鲜美、卫生。

妻子一道一道地上着热菜。小葱张蛋、爆炒螺蛳、红烧狮子头、河蚌烧咸肉、韭菜炒河虾,都是这个季节不可或缺的菜肴。文友连连喊,不要上菜了,肚皮都快要爆裂了。

妻子说差不多了。主食是药芹饺子,配一碗豌豆头汤,清淡爽口。记得那天挖菜时,岳母还特地讲,她种的药芹已经长了近半年。确实,吃起来有淡淡的药味,特别地香。

我们一再打招呼,吃的都是土菜。

文友赞叹,你们用心了。正值春天,你们让我吃到了春色,尝到了春意。餐桌上,我的思绪飞到了农村,飞到了田野,舒展极了。

告别我们,文友又一路南行。路上,他发信息告诉我,他早年曾经插队到长江北岸的农村,对春菜自不陌生,在北方的老家常常渴望吃上二故乡的春菜。还特别感谢我满足了他的愿望。

我看着信息,会心地笑了。

油菜花又开了

春日里去厂附近的横泾乡下散步,路边的油菜花开开了,金灿灿的一片。大批的城里人,来乡下赏春踏青,与油菜花亲密合影。乡下大娘看见了会说:“既啥看。”是的,那时种油菜花真辛苦,哪有心思欣赏油菜花。

秋季里,水稻收割后,村里大多数田种小麦,油菜田一般都利用边角料的田,有的是坟边的田,有的是在渠道旁的三角田。油菜与种大青菜一样,先要育秧苗。油菜苗长得有一跨长时,就可以移栽了。移栽前隔夜先在油菜秧地浇水。妇女们一早就到油菜秧地拔油菜秧,把秧苗放在粪桶里或用蛇皮袋剪开做的土袋子上。差不多拔满一担,就挑到油菜田地去种。

以前讲究油菜田要用拖拉机或老黄牛耕田,再人工削田,把地整成一垄一垄。用小铁锹把泥土挖开,随手将菜苗放入土中后压实。男人们挑着粪桶,从田边的两用沟(放水、排水的泥沟)里挑了一担水,再一勺一勺地往油菜秧苗上浇水,把它们都浇透。不下雨,要天天浇,直至成活。

油菜成活生长之时,正是百草枯黄、万木萧瑟之际。然而,油菜与小麦一样,不惧严寒,生机勃勃。油菜田旁是麦地,麦苗呈墨绿色,一淡一浓,组成一幅大写意的水墨画。

冬日暖阳下,油菜长出了片片新叶。新叶嫩绿绿的,在阳光照耀下油光发亮。下雨了。一颗颗雨粒落到油菜叶上,亮晶晶的,打着滚儿,落到地上,滋润着油菜根系。下雪了。飞落的雪打在油菜叶上,发出叮叮的响声,如同发出美妙的琴声。

油菜经过一冬天的雨露滋润,长得粗壮有力。每当春天到来,油菜花便在田间地头热烈开放,满目金黄,诗意盎然。蜜蜂在花中飞舞着,“嗡嗡”声不停地传入耳中,是江南春日里最美的风景!

那时候家里养猪,放学后去田横头割草,有时钻进菜花田里,弄得衣服上和脸上沾满了黄色的菜花。有时我们在油菜花田里捉迷藏,那齐腰高的油菜丛犹如天然的屏障。我们钻进花丛深处,很难被找到,有时闻着花香,竟然睡着了,等醒来已是夕阳西下。

油菜花开的日子里,想起那段充满春天气息的童年时光。那是我生命中无法抹去的珍贵记忆。

□徐州徐建平

一路繁花

璀璨的聚光灯下,王姐在法国巴黎时装周舞台上,在意大利古罗马的T台上,演绎了一套又一套融合中西方风格的潮流服饰。一袭光芒四射的中国红拖尾长裙,搭配着茂密的银发,格外耀眼夺目。她踏着唯美的音乐节拍,脚踩十一公分高跟鞋,神情中透着岁月沉淀的从容与优雅。每一步都仿佛诉说着75年的时光流转,迷人的画面不仅展示了她的个人魅力,更是当下中国老年女性精神面貌的缩影。作为同好的闺蜜,不禁为她的执着追求和精彩呈现点赞。

春暖花开,王姐结束跨国大秀后归来。以接风为名,听她说说参加国际范大秀的经历,成了今天“女人花”群聚的主题。“女人花”是个小小的群,仅有四人,是多年前在学习走秀时结下的缘分。群名由年龄最长的王姐提议,建群时她说:“希望我们彼此鼓励,永不放弃爱好,哪怕额头长满皱纹,也要拥有内心向阳、逆龄而升的心态,绽放不同年龄段的光芒。”

今天我们还邀约了王姐的爱人老贾大哥,邀约了摄影大咖阿健老师,以茶代酒甚是相欢。一盘红烧肉,一盆美味鱼鲜,边吃边聊中笑声不断。我们问王姐这一趟大秀感受如何?她毫不掩饰地说:“我们这代人做梦也没想到,在古稀之年能赶上多元化发展的美好时代。这次能有机会向世界传递东方古国的大国气度和优雅风范,很幸运。”她说,这不仅是给自己走秀二十年再添一抹浓彩,也是向大家学习的好机会,更是对自己多年执着追求的一次检验,“温婉的旗袍让我彰显出中国老年女性的从容优雅,我很享受,很满足,也很骄傲。”

巴黎时装周的那场展演,化妆师和美发师根据服装,突破想象为王姐打造了一次非常时尚的造型。化妆结束后,她对着镜子左顾右盼,迟疑片刻,镜中反射出一个全然不同的自己,差点惊呼:这还是我吗?原来我也可以被这样定义……台下热情掌声相伴,她顿悟,敢于追求完美,敢于新的体验,敢于挑战自己,中国老年女性的风采将会遍布世界,大放异彩。

其实,这一趟展演并非普通的出国旅游。时间安排紧凑,几经转机加上时差,说不辛苦那不真实。王姐特别感激爱人的一路陪伴:“有他在我很踏实,很轻松,也很幸福,他就是我的定海神针。我们相识相知到相爱已过半个世纪。我的一个又一个愿望成真,从南京秀到北京,从星光大道的舞台秀到国际范秀场,我深知如果没有他事无巨细的照顾和陪伴,我一定走不了那么远……”

午后的阳光透过玻璃窗,轻洒在我们飞扬的脸上。王姐今天特意精选了好几套色彩斑斓的礼服,老贾大哥用两个旅行箱一路辛苦地拉着。伴着玄武湖畔和煦的春风,沐浴在情侣园温暖的阳光下,我们穿着赤橙黄绿青蓝紫的时尚礼服,行走在五彩缤纷浪漫如诗的花开时节。不用音乐,我们也能整齐划一从容地行走在公园的秀场上。

年龄对于我们来说只是个数字,一路繁花是我们将不曾改变的生活态度。摄影大师的快门咔嚓咔嚓声声作响,将我们四人融入一幅自然之美的画卷。

□南京徐影